

四川省地方志工作简报

第 28 期（总第 523 期）

四川省地方志工作办公室

2023 年 4 月 28 日

【特别关注】

《巴蜀史志》“三苏文化”专刊推进会 在眉山召开

4 月 25 日，四川省地方志工作办公室会同眉山市党史和地方志编纂中心在眉山召开《巴蜀史志》“三苏文化”专刊推进会。省地方志办党组成员、副主任赵行出席会议并讲话。眉山市党史和地方志编纂中心主任黄劲松主持会议。

推进会上，黄劲松就《巴蜀史志》“三苏文化”专刊编纂的时间节点、审查机制、组织保障等作了汇报，眉山市党史和地方志编纂中心副主任贺瑜汇报了专刊编纂的具体推进情况，专刊执行主编李成就专刊编纂思路、编辑指南及统稿过程中遇到的问题作了汇报。参会专家还就编纂方案、资料选取、呈现方式等进行了

深入探讨交流。

会上，赵行对眉山市党史和地方志编纂中心的精心组织及参编人员的辛勤劳动给予充分肯定，并就下一步工作提出要求：一要坚持高站位、大格局，充分认清“三苏文化”专刊编纂的重大意义，严把政治方向、政治标准，立足全国格局、全球视野。二要坚持高价值、大视角，突出重点，选择优质内容入刊，重点精选凸显三苏文化精神、具有时代价值、彰显中华优秀传统文化力量的代表性文章，提升专刊的文化品味与价值。三要坚持高标准、大协同，文稿、图片、排版设计各环节要严格严谨，各方面要加大沟通协作，确保按时保质高效推动专刊编辑出版。四要坚持高品质、大呈现，锚定精品力作目标不动摇，坚定信心，全力以赴，真正把专刊打造成集学术性、专业性、大众性、美学性于一体的精品期刊，得到广泛传播，产生广泛影响。

省地方志办政策法规宣传处及眉山市党史和地方志编纂中心相关人员、有关专家参加会议。

（省地方志办）

邓瑜率队赴广元、绵阳调研地方志工作

按省委办公厅《关于在全省大兴调查研究的实施方案》以及省地方志办《2023年调查研究工作方案》安排，4月23—26日，省地方志办党组成员、机关党委书记邓瑜率队赴广元、绵阳调研史志“七进”工作推进情况，以及四川省方志馆高校方志分馆建设

事宜。省地方志办省情信息工作处、省方志馆筹建处有关人员参加调研。

邓瑜对广元、绵阳两地史志“七进”及地情资源开发利用工作给予肯定。她指出，2022年，省地方志办组织开展了省市县三级共建史志阅览室工作，在21个市（州）的乡镇、村（社区）选点，共设立641个史志阅览室，为传承弘扬中华优秀历史文化、丰富人民群众精神文化生活、激发爱党爱国爱乡情怀发挥了重要作用。市（州）县（市、区）地方志部门要充分利用史志阅览室资源优势，拓宽思路、创新手段，在地情开发、传播方式等方面下功夫，更好发挥地方志存史、育人、资政功能。

对下一步工作，邓瑜提出三点要求。一要进一步规范史志阅览室建设管理。已建好的史志阅览室，要在书籍登记、管理上加强规范，常态化开展管理服务；对有意向设立史志阅览室的部门、乡镇（街道）、村（社区），要实地考察调研，以设立后发挥社会效用为指标，不能“为设立而设立”，造成浪费。二要发挥好史志阅览室的宣传阵地作用。尤其是选址在图书馆、社区服务中心的史志阅览室，更要发挥独特优势，把内容更丰富的地方志成果呈现于公众视野。三要进一步解放思想，转变观念。各地史志阅览室可开展成果交流而不是只局限于本地方志成果，既可丰富史志阅览室藏书，也为爱好地情文化的读者提供更好服务。

调研期间，邓瑜分别与绵阳市人民政府副市长李南希，广元市委副秘书长杨光辉，两市党史地方志机构负责同志及所调研县

区分管领导进行了工作交流。

(省地方志办)

【市州动态】

攀枝花、泸州、德阳等地召开工作会议 贯彻落实全省地方志工作会议精神

4月20日，攀枝花市召开2023年全市地方志系统主要负责人会议，传达学习2023年全省地方志工作会议精神，总结2022年工作，部署扶贫志编纂和2023年工作。会议强调，全市地方志系统要统筹抓好扶贫志编纂，高质量抓好志鉴编修；要切实找准地方志工作与党委政府中心工作深度融合点，努力提升地方志“三个服务”水平；要抓好宣传弘扬，打造方志品牌，更好发挥教化育人、凝心聚力功用；要保持政治定力、提升业务能力，努力建设高素质专业化地方志干部队伍。

4月19日，泸州市召开全市党史地方志工作会议，传达学习2023年全省地方志工作会议精神，总结2022年工作，部署2023年工作任务。市委副秘书长、办公室主任曾焱出席会议并讲话。会议强调，深化思想认识，提高政治站位，深刻把握新时代新征程对党史地方志工作提出的新任务新要求。牢记主责主业，全力完成史志编印任务，做好史志研究、宣传教育。充实业务力量，加快建设高素质干部队伍，做好经费保障，奋力开创泸州党史地方志工作新局面。

4月21日，德阳市召开2023年全市党史地方志工作暨业务培训会，传达学习2023年全省地方志工作会议精神，总结2022年全市党史地方志工作，安排部署2023年重点任务。市委常委、组织部部长周鸿出席会议并讲话。会议要求，提高政治站位，增强做好史志工作的政治责任感、现实紧迫感、历史使命感。聚焦服务大局，切实履行史志工作职责使命，加强编史修志、资政建言、宣传教育。强化组织保障，加强组织领导、注重协调配合、强化自身建设。会上，绵竹、旌阳、中江史志部门和市人大常委会研究室作交流发言。会议还开展了“反对历史虚无主义”等专题培训。

此外，米易县委召开常委会会议，蓬溪县委召开常委会会议，雅安市雨城区地方志编纂中心召开专题会议，积极传达学习2023年全省地方志工作会议精神，研究贯彻落实意见。

（综合攀枝花市、泸州市、德阳市、米易县、蓬溪县、雅安市雨城区信息）

马晓凤批示肯定攀枝花市地方志工作

3月3日，中共攀枝花市委常委、统战部部长、市直机关工委书记、市总工会主席马晓凤在《四川省地方志工作简报》2023年第9期上批示：市地方志工作有特色和亮点，继续努力，取得更好成绩！3月13日，在《四川省地方志工作简报》2023年第13期上批示：很好！让群众充分感受史志就在身边！史志作用充分发挥。

（攀枝花市地方志编纂中心）

广元市召开“一中心两走廊”建设工作现场会

4月18日，广元市史志系统在剑阁县召开“一中心两走廊”建设工作现场会。广元市委党史研究室（广元市地方志编纂中心）班子成员，剑阁县委书记杨祖斌，县委常委、组织部部长王建，县委常委、武装部部长李贵阳，县委办公室主任郭育成到会指导。

会议组织参观了“剑门蜀道史志文化走廊”部分核心点位、剑门关小学校史馆、寺镇双旗美村村史馆等。会议提出，要以市委“1345”发展战略为统揽，全面深入履行“存史、育人、资政”职能；以市县（区）“1+7”史志一体化联动为机制，全面创新工作制度；以“四驱动”（课题研究、活动推动、队伍赋能、纾困保障）为支撑，全面扎实推动各项重点工作落地落实；以“一中心两走廊”建设为载体，全面有机嵌入“征、编、研、审、宣”各项工作。杨祖斌表示，剑阁县将把握机遇、统筹资源、加强保障、鼎力配合，不断将特色史志文化优势转化为文旅优势、经济优势、发展优势，不断讲好广元历史故事、红色故事，走出一条具有剑阁特色的文旅融合高质量发展之路，真正把剑门蜀道史志文化走廊建设成为大蜀道国际文化旅游目的地和康养度假圣地上的“明珠”。

（广元市地方志编纂中心）

《成都微记录（2022）》公开出版发行

近日，成都市地方志编纂委员会办公室组织成都年鉴社编纂

的《成都微记录（2022）》由新华出版社出版发行。

该书聚焦年度大事、特事、新事，逐日搜集、按月编写、按年汇集，是全面反映2022年城市发展的“成都本纪”。全书设成都概述、2022年度纪事两部分，共14万字、配图88幅。该书以各级主流媒体报道为主线，突破地方综合年鉴资料时效短板，文字简洁、重点突出，图片精美、内容丰富，资料全面、实用性强，是速览成都市年度经济社会发展情况的资料用书，及时为各级领导和部门提供资政参考。该书同期推出电子书阅读版本，读者可登录“成都年鉴”网站查阅。

（成都年鉴社）

绵阳市地方志编纂中心 与绵阳市档案馆积极构建友好合作关系

4月17日，绵阳市委党史研究室（绵阳市地方志编纂中心）与市档案馆签订合作协议。双方明确，每年召开一次工作联席会，根据工作需要召开专题联席会，并定期开展会商；积极开展成果交换，相互赠送史志、档案资料编研成果；相互提供史志资料、档案资料查询利用便利；利用网站、微信公众号等宣传平台推送双方工作信息及成果；相互派员开展业务指导，合力建设过硬队伍。

（绵阳市地方志编纂中心）

遂宁市首个标准化微型古籍修复室投入使用

4月3日，遂宁市首个标准化微型古籍修复室正式投入使用。古籍修复室是一个集古籍修复、科普知识、保护宣传、技艺展示、读者体验为一体的空间，将有效弥补遂宁纸质文物抢救修复条件不足，满足遂宁纸质文物保护与修复需求，为遂宁培养古籍修复专业人才提供实体空间，促进全市古籍修复工作高质量发展。古籍修复室后期还将面向读者开展传拓技艺、线装技艺、雕版印刷技艺等预约体验。

(遂宁市地方志办公室)

南充万人诵读《三国志》

4月19日，南充市举行2023年“书香天府·万卷南充”暨顺庆区“三国之源·书香顺庆”全民阅读活动，区中小学校和高等院校学生、普通市民、文艺爱好者等上万人齐诵摘录于南充籍史学家陈寿所著《三国志》的五百字嘉言录，诵读经典、共品书香、共建书香社会。

(微顺庆)

信息公开选项：主动公开

报：中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心）。

四川省地方志工作办公室综合处

2023年4月28日印发

(共印3份)